

DIARIO DE PALMA.

VIERNES 24 DE SETIEMBRE DE 1852.

Espíritu de la prensa.

(Del Diario de Barcelona.)

LOS ESTADOS-UNIDOS EN 1852 (I.)

III.

La emigracion.

La emigracion á los Estados-Unidos viene en apoyo de nuestra tesis; actualmente alcanza su punto mas culminante, y no parece muy posible que en lo sucesivo la cifra de las emigraciones escenda á la de los años últimos. ¿Cuánto no se ha dicho tocante á la mezcla de razas en los Estados-Unidos, mezcla producida por la emigracion? No obstante, nada mas inexacto. Esta mezcla es en verdad muy insignificante, como se verá, y si la sangre anglo-sajona se renueva no es por la fusion de sangre estraña, sino de sangre salida de sus propias venas. Los emigrados no van, como se pudiese creer, de todos los puntos del globo indiferentemente; la mayor parte son ingleses, los demas son germanos ó escandinavos. Tenemos la estadística exacta de la emigracion durante los años 1848 y 1849: desde entónces, quizá las cifras se han elevado, pero de seguro no cambiaron los elementos de la emigracion. En 1848, emigraron á los Estados-Unidos 189,176 europeos; en 1849, fueron 220 mil 707. Descompongamos estos resultados, á fin de conocer el número que corresponde á cada nacion. De Inglaterra salieron 23,062 emigrados en 1848, de Irlanda 89,061, de Escocia 6,415, de Alemania 51,973; de Holanda, Noruega y Suecia, tres paises de insignificante dimension y poco poblados, salieron 2,932, y de Francia, de este pais cuajado de habitantes, de este pais en donde los ciudadanos se matan unos á otros porque ya no pueden vivir en él, segun pretenden, ha salido un número igual á los de esos últimos paises, 2,734 emigrados. En 1849, aumentó la cantidad: de Inglaterra salieron 28,321 emigrados, de Irlanda 112,591, de Escocia 8840, de Alemania 55,705; el número de los de Holanda, Noruega y Suecia aumentó de dos tercios, 6,754; el de Francia quedó estacionario, y mas propriamente disminuyó, pues que solo llega á 2,683. A escepcion de los irlandeses, que por otra parte, segun Mr. Johnston, no son todos de sangre pura celta, los emigrados, como se ve, son todos de raza germánica; poca sangre celta, poca sangre latina, poca ó ninguna sangre eslava. Asi es que los americanos se reclutan entre todas las naciones aliadas y hermanas; las diferentes ramas de la gran raza bárbara que renovó el mundo, —germanos, sajones, escandinavos, desde tanto tiempo desunidos ó enemigos en nuestro suelo de Europa, suavizados por la disciplina y por la tradicion, ó aislados del continente, como los ingleses,—se encuentran en este terreno

comun para unirse de nuevo y ¿quién sabe? para partir de allá quizás y renovar el mundo otra vez.

En todas partes se borran los instintos particulares de cada una de estas razas para dejar predominar sus instintos comunes. Una vez desembarcados y relegados en el *far west*, los emigrados ensayan en vano conservar aun sus costumbres y sus hábitos, resisten antes de dejarse absorber por el espíritu general del pais, y se esfuerzan por permanecer irlandeses, alemanes ó noruegos en América; así es que los alemanes procuran reunirse y formar un pueblo particular en la Pensilvania y el Ohio, los holandeses en las riberas del Hudson. ¡Vanos esfuerzos! les es preciso hacerse americanos. Los anglosajones les doblegan á su yugo y les imprimen el sello americano. Llegan con gran fondo de ignorancia y no conocen de las instituciones republicanas mas que el sentimiento que de ellas les da una muy buena voluntad democrática; les faltan pues guías y maestros, tanto mas que, durante los muchos años necesarios para establecerse, á fin de procurarse una honrosa subsistencia y poner sus tierras en buen estado, tienen, segun observa Mr. Johnston, poco tiempo y por consiguiente poca inclinacion á mezclarse en los asuntos políticos del pais. Asi es que, lo notamos de paso, los Estados-Unidos evitan providencialmente esta plaga que mina la libertad en las comarcas europeas, la participacion de los pobres y de los ignorantes en los negocios públicos. Los emigrados no se mezclan pues en los asuntos políticos del pais hasta que han adquirido ciertas comodidades que se procuran por sí mismos y cierta instruccion que les da el ejemplo de los habitantes del pais. Los americanos se apoderan de ellos y les ejercitan en sus costumbres. Pobres y sin instruccion los emigrados solo tienen en ellos pocos ó ningun hombre perteneciente á las profesiones liberales; los estados del Norte se encargan de proporcionárselos; envian al oeste sus letrados, sus médicos, sus ministros para los diferentes cultos, sus periodistas, sus banqueros, sus mercaderes. El Oeste es un punto de esportacion para sus productos morales y sus profesiones liberales, y tambien un taller para secar los marecachos demagógicos y purificar las aguas pantanosas que les llegan de Europa. Como la emigracion es continúa y el número de los nuevos ciudadanos crece cada dia, es aquella una educacion que se hace preciso empezar de nuevo continuamente, y por esto los americanos del Norte y del Sud conservan su influencia y su preponderancia; son los dueños de todas las posesiones oficiales y no oficiales del Oeste, de los *caucuses* y de los *meetings*, de las escuelas y de las iglesias, de los tribunales de justicia y de la prensa. Asi es que la emigracion aumenta las fuerzas de la Union, y gracias á la energía y á la habilidad de los americanos es impotente para perjudicarla. Socialmente y materialmente es una gran fuerza: proporciona es-

celentes mineros, desmontadores infatigables, aventureros recogedores de oro en California y admirables cazadores, igualmente capaces de acertar con sus tiros á un lobo ó á un indio; políticamente, su influencia es poca cosa. En el seno del desierto, á donde se trasladan por enjambres, los emigrados se encuentran sometidos naturalmente á la raza anglo-sajona, y en las ciudades en donde sus reuniones ó su aglomeracion son mucho mas peligrosas, en Nueva-York y en Filadelfia por ejemplo, los americanos emplean los medios mas enérgicos, no para disolver y dispersar sus bandas, reunidas ordinariamente en los mismos cuarteles, lo cual seria difícil é ilegal, sino para hacerles sentir su superioridad y en parte para continuar siendo sus dueños. Allí, la preocupacion, el orgullo nacional, la brutalidad imperiosa de los americanos se mezclan en ello, y se empeñan frecuentes colisiones entre los emigrados y los habitantes del pais. Leimos hace algun tiempo la relacion de una de estas riñas, que mejor podrian llamarse combates, pues que se empeñan entre poblaciones enteras. Este combate, que tenia lugar en Hoboken entre los americanos sostenidos por los irlandeses y los alemanes sostenidos por los holandeses, nos trasladaba mentalmente á esas guerras de los tiempos antiguos en que los hebreos, por ejemplo, luchaban contra las tribus de los filisteos y de las amonitas para preservar el Arca Santa de los ultrajes de los idólatras que pertenecian á su misma raza, ó á los primeros combates de la Grecia heroica y de Roma contra las tribus latinas. Allí, en América, el Arca Santa, la ciudad, la patria que es preciso preservar de los ataques de las tribus aun bárbaras de la emigracion, es la raza establecida en el pais, es la raza anglo-sajona.

La emigracion, ademas de los brazos y de las fuerzas materiales que presta á la Union, le dá y le dará mas cada dia una fuerza moral que empieza ya á hacerse sentir y que no se observa bastante. En nuestro tiempo en que las masas han sido removidas hasta sus últimas profundidades en el continente, en donde han puesto el Estado en peligro y han sido reprimidas con gran trabajo, en que el sentimiento del sufrimiento es tan vivo y en que cada cual sufre sus miserias con mas dificultad que ántes, en este tiempo en que el *malestar* no es ya sencillamente un dolor, sino una carga insoportable, un pais que ofrece tan maravillosa facilidad para el empleo de los brazos y de la adquisicion del suelo ha debido atraer naturalmente las miradas de todos los desgraciados de nuestras sociedades modernas. En nuestro tiempo ademas, el sentimiento de la patria se ha borrado mucho, gracias á dos causas: primeramente á un deseo de felicidad que obliga á decir mas ó ménos á cada uno: *Ubi bene, ibi patria*, y que moralmente convierte á cada desgraciado en un desterrado en su propio pais; en segundo lugar á las guerras civiles engendradas por estos mismos deseos que han henchido de resentimiento hácia sus conciudadanos y de in-

(1) Véanse los Diarios del 10 y 11 de los corrientes.

diferencia por su país á todos los que de ellas han sido víctimas, á todos los vencidos, y al propio tiempo á todos los que sin haber tomado parte en ellas, se sienten afligidos por las medidas rigurosas de que ha sido preciso echar mano y se ven envueltos en las mismas desconfianzas. Los Estados-Unidos son pues para todos los europeos desgraciados la verdadera patria, el Eldorado deseado. De esto resulta la influencia prodigiosa y cada día mayor que ejercen los Estados-Unidos sobre todos los pobres, todos los indigentes y todos los proscritos de la tierra. Por poco que se pare en ello la atención, se nota que esta influencia, nacida de las circunstancias críticas de nuestra Europa, tiende á dividir el mundo, no geográficamente en Europa y América, sino moralmente en dos partes: la una en donde todo parece infelicidad, sufrimiento, guerra, tiranía; la otra en donde todo parece dicha, trabajo, paz y libertad. Crea también de esta manera una rivalidad temible entre la Europa y la América, rivalidad que solo empieza. La filosofía, para la cual la existencia de dos ó tres generaciones no es siquiera un punto en lo infinito de los siglos, puede aprender con este ejemplo cuán debida es á circunstancias singulares y á causas temporales, la grandeza de los estados. Seguramente, cuando los Estados-Unidos estarán tan poblados como la Europa y aun antes de que hayan vivido tantos siglos como los estados continentales, se producirán en ellos los mismos males, los mismos sufrimientos, los mismos desórdenes y las mismas necesidades de gobierno.

Las poblaciones desgraciadas que parten para América se desembarazan de su miseria, es verdad, pero no saben que sus descendientes serán probablemente tan desgraciados como han podido serlo ellos mismos. Esta dicha y este bienestar general durarán á lo mas el espacio de algunas generaciones: es algo para los que la gozan hoy; pero en la historia de la humanidad esto pasará desapercibido. ¡Qué importa! la emigración atraída por esta perspectiva de felicidad habrá bastado para fundar el poder de los Estados-Unidos y para poner el germen de sociedades nuevas:—providencialmente es bastante. La emigración no sirve solo para fundar el poder de la América, sirve también para regenerar las razas corrompidas de Europa. Esta dicha, que no será materialmente transmitida á los descendientes de los emigrados, producirá no obstante efectos morales saludables. En un país en donde el acre de tierra tiene un valor menos elevado que la satisfacción de un vicio, en donde este acre de tierra es ménos caro que una botella de alcohol, basta para que el individuo se enriquezca y se convierta en propietario, que escatime de tiempo en tiempo algunas satisfacciones á sus vicios y á sus hábitos sensuales. La ambición domina insensiblemente en los emigrados sus antiguos hábitos y costumbres; la desmoralización cede el puesto al trabajo y á la economía; la necesidad de la perseverancia establece en estas nuevas costumbres una especie de tradición y, al cabo de algunos años, son ya poblaciones nuevas con otro carácter, con una manera de entender la vida que deben á las circunstancias imprevistas en que se han encontrado, á la naturaleza de las nuevas relaciones que han debido entablar con los habitantes del país, á la originalidad de los lugares y de los paisajes, manera de vivir, que transmitida á sus descendientes y modelada por el tiempo pasará de esas cabañas y esas chozas del Oeste á las vastas ciudades, y será la ley y la sabiduría de las naciones futuras. Esta moralización rápida de las razas europeas desmoralizadas y corrompidas, salvajes en

medio de la civilización, se observa hasta en el mas envilecido y el mas degradado de los pueblos, en los irlandeses, con los cuales nada puede la Gran Bretaña y que, trasladados á América, sin dejar sus cualidades naturales, se desembarazan fácilmente de su abyección, y se convierten en tan buenos cultivadores, en tan excelentes aventureros como los mismos americanos.

La emigración tendrá para los Estados-Unidos muy otras consecuencias, y desde ahora se puede prevenir á los estados europeos de que esta multitud de emigrados voluntarios será de aquí á algunos años la fuerza militar de la América del Norte. Cuando los yankees tendrán necesidad de cometer alguna injusticia, ya á fin de escapar á sus dificultades interiores, como se ha visto en el asunto de Tejas y en la guerra de Méjico, ya para aumentar el número de sus estados y extender su dominación, las inquietas poblaciones del Oeste estarán siempre prontas. En mucho tiempo la Unión no tendrá un ejército regular permanente como los de Europa, pero poseerá y posee ya un ejército irregular. Dentro algunos años, es fácil de ver que tendrá á su servicio un ejército de tres ó cuatro millones de aventureros dispuestos á todo, poco escrupulosos en la elección de los medios; una masa abundante y compacta de pechos para entregar á las balas y de cabezas para hacerlas romper con el fin de satisfacer su ambición. Los sentimientos de antipatía ó de odio que alimentan naturalmente los emigrados contra sus antiguas patrias secundan ya maravillosamente la audacia y propaganda de los americanos; mas tarde les servirán de medios de conquista. Por ahora esto no pasa de ser un resultado lejano, pero hay otros mas actuales y mas sensibles: la emigración tiene por efecto no solamente el retardar las praderas, sino también y aun mas el acrecer las poblaciones urbanas. Oigo hablar mucho de la rápida fundación de las ciudades de América y de su multiplicación: esta rapidez es menor de lo que se cree, y hasta es poco considerable el número de las poblaciones que se fundan, si se consideran los inmensos territorios que posee la Unión; pero las ciudades existentes tienden á tomar un acrecentamiento formidable. Tales son las del estado de Nueva-York, las ciudades de los estados del Oeste entre mil y, para tomar un ejemplo, Chicago, la capital de las praderas.

Diario de Cataluña. Examina la Real orden de 17 de agosto último, que declara libre la circulación, por lo interior del reino, de toda clase de mercancías así lícitas como ilícitas, para evitar molestias á los viajeros. Dice que una Real orden su mas objeto que el de evitar molestias y entorpecimientos á los viajeros, debia naturalmente contener algun encargo especial á los agentes administrativos para que al reconocer los equipajes obrasen con indulgencia; podia á lo sumo, declarar exentos de ser reconocidos los bultos, que por su procedencia, volumen y destino, llevasen consigo la notoria prueba de transportarse tan solo para comodidad ó para el particular uso de sus dueños, sin poder confundirse con verdaderos fardos de venales mercancías: y sin embargo, la intención declarada en el preámbulo de la Real orden citada se limita á otorgar una gracia especial, añade el *Diario de Cataluña*, á favor de los viajeros; mas en su parte dispositiva indefinidamente la extiende y la transforma en absoluta regla, con una declaración explícita de que el delito consumado de introducción en lo interior del reino, de mercancías, ya ilícitas, ya sin el pago de los correspondientes derechos, debe quedar constantemente impuesto, y que ni aun puede la acción fiscal intentar averiguarlo; al paso que se declara vigente y en lo menester se confirma, pues que se transcribe como un precedente incuestionable el principio adoptado por la Dirección general de Aduanas, de sustituir á las prohibiciones del Arancel, el mero pago de dobles derechos. Harto debe conocer el gobierno, añade el *Diario de Cataluña*, que no siendo un muro de bronce inaccesible la llave artificial de provincias fronterizas, precisamente han de multiplicarse al infinito los casos de defraudación,

con otorgarles, como se les otorga por inviolable asilo todas las provincias interiores del reino.

Correo de Barcelona. Dice que el tabaco es quizás el ramo que mas ha prosperado en Cuba, habiéndose estendido y perfeccionado su cultivo; que á él se dedican con eficacia los ricos partidos de la Vuelta de Abajo, viendo recompensados sus afanes; pues además de tener siempre salida el tabaco por haberse generalizado su uso en todas las naciones extranjeras, tampoco el de esta isla tiene que temer la concurrencia de ningun otro del mundo. Añade empero, que con todo puede mejorarse este cultivo y adquirir el tabaco habano calidades superiores á las que posee: que se estudia, se hacen ensayos y se trabaja con afán en su perfección, y se espera confiadamente que dentro de algunos años el tabaco de la Vuelta de Abajo sea muy superior el que actualmente se cosecha. Espone que este artículo, el azúcar y el café, son los mas importantes de los productos de aquella isla, y que sin embargo pueden en ella cultivarse con mucho provecho muchos otros artículos. La agricultura progresa en la isla de Cuba, añade el *Correo de Barcelona*; cada día se extiende mas el uso de los abonos, se emplean mejores instrumentos, se establecen en varios puntos sistemas de irrigación, y se reconocen las ventajas de los buenos métodos. Según aparece de un estado recientemente publicado, se ha disminuido, según añade, la exportación del tabaco en rama, mientras que el elaborado ha tenido un aumento considerable de mas de un 30 por 100. Respecto á la industria manufacturera, se limita en aquella isla, á las necesidades del consumo. Mas advierte que la Sociedad económica se ha ocupado recientemente en escriturar y dedicar á oficios útiles á los jóvenes á quienes sus padres ó tutores quieren ocupar á ejercicios honrados, y á los que la autoridad le dirige por carecer de todo amparo. En el transcurso de un año se han estendido, dice, 681 escrituras de aprendices, cuyo número unido al que formaron los existentes desde que se promovió tan útil idea, constituye un total de 4321 escriturados. Durante el mismo período se han expedido 194 títulos de oficiales y 87 de maestros, que sumados con los anteriores hacen ascender á 699 los primeros y á 438 los segundos. El mismo método, se ha aplicado á las niñas.

Sección comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de Cambios de la plaza de Barcelona á los 15 días del mes de setiembre del año 1852.

Londres, 50 ds. 45 cs. pap. por un p. f. á 60 días vista.—Paris 5 fs. 27 cs. pap. por un p. f. á 8 días vista.—Marsella 5 fs. 27 c. pap. id.—Madrid 3/8 din. p. c. daño á 8 días vista.—Cádiz 3/4 din. id.—Sevilla 7/8 din. id.—Málaga 1/8 din. id.—Granada 1 din. id.—Bilbao falta pap.—Santander falta pap.—Murcia 3/4 din. id.—Alicante 1/8 din. id.—Valencia 1/2 din. id.—Zaragoza 3/4 din. id.—Coruña 3/4 din. id.—Valladolid 3/8 din. id.—Tarragona 1/8 din. id.—Reus 1/8 din. id.

Efectos públicos.—Títulos al portador del 3 p. c. de 47 1/2 á 47 3/4 p. c. valor sobre el nominal.—Títulos del 3 p. c. diferido, de 25 3/8 á 25 1/2 p. c. valor sobre el nominal.

Málaga 9 de setiembre.—Precios de frutos en vendeja.—Pasa larga, de estiva, 17 rs. arroba.—Cristina, suelta, 11 á 12 id. id.—Legia, 9 y 1/2 id. id.—Breña, 18 id. id.—Escombros, 16 id. id.—Cajas de pasa racinal, 25 id. id.—Id. id. lechos, 31 id. id.—Id. id. cristinas, 17 id. id.—Higos blancos, 9 y 1/2 id. id.—Verdejos, 9 id. id.—Aceite, 47 id. id.

Cádiz 9 de setiembre.—Estado de los precios medios que han tenido los frutos y efectos de primera necesidad que á continuación se expresan en peso y medida.—Granos. Trigo, fanega, 44 rs.—Cebada, id., 18 id.—Garbanzos, id., 77 id.—Maiz, id., 39 id.—Arroz, arroba, 23 1/2.—Caldos. Aceite de arrieros, arroba, 56 3/4 rs.—Id. almacenes, id., 60 id.—Vino tinto, id., 29 id.—Id. blanco, id., 31 id.—Aguardiente, id., 72 id.

Santander 9 de setiembre.—Harina de primera superior 14 rs. arroba; id. de segunda á 12; y la de tercera 10 á 10 1/2. Vino de Cataluña 25 á 30 pfs. pipa. Aguardiente prueba de Holanda 46 á 48 pfs. pipa; id. espíritu de 35 grados á 90.—Buques á la carga para Barcelona: berg. Pepito, c. Zubiaga; laud San Luis, patron Llorens; berg. gol. Jacinta, c. Paris; berg. Virgen de Regla, c. Ruiz; gol. Aguila, c. Morató.

Sevilla 9 de setiembre.—Aceite á 46 1/2 reales arroba, y al consumo de 54 á 55

Nueva-York 28 de agosto.—Por el Franklin. —El mercado algodonero está en calma, por haberse obstinado los tenedores en no admitir las concesiones solicitadas por los compradores. De la Habana escriben que la cosecha está en retardo de unos quince días y que la planta ha tomado mucho desarrollo en este tiempo. En la Luisiana ha empezado la recolección; las lluvias parecen haber causado algún daño, y varias plantas se han visto atacadas por el gusano. En el Mississippi las apariencias son buenas: la planta se encuentra en todas partes en excelente situación. En la Carolina del Sud, se presenta igualmente en buen estado. En la Florida ha padecido algo y en Tejas como que ha llovido poco, los insectos han sido escasos; ha principiado la recolección y parece continuará favorablemente.

Montevideo 18 de julio.—Por el Uruguay. —Desde 1º del actual hemos recibido algunos refuerzos en artículos de importación del interior, de los cuales se han vendido cueros secos á 31 reales; mataderos á 36 1/2; salados á 35 1/2.—En general las entradas que hemos tenido se venden fácilmente. El aceite de oliva de Génova se paga á P. 4 1/4 la arroba y en botellas á 17 reales una. Almidón P. 14 el quintal. Papel blanco 12 reales resma. Sal de Cádiz 8 1/2 reales fanega tomada á bordo.—La construcción del nuevo faro del cerro está concluida, y el capitán del puerto participa á los navieros que desde antes de ayer empezó á alumbrar.

Buenos Aires 13 de julio.—El mercado sigue mal provisto de artículos de exportación y los precios de los principales artículos son elevados por este motivo. Sin embargo hoy han aparentado alguna tendencia á descenso. Desde el día 2 del actual se han vendido 5 ó 6000 cueros secos á P. 65 pesada; varios lotes id. de peso ligero para España se han pagado á 32 reales; unos 3000 cueros salados, vaca, á P. 49 y 2000 id. buey á 14 reales. Nada ocurre de notable en los demás artículos, excepto en las lanas de Córdoba que logran 26 reales. Los negocios en artículos de importación han sido en la presente semana muy limitados. Los vinos tienden á mejora. No tenemos existencias de artículos de Málaga, y los vinos de esta procedencia se cuotan á P. 660 pipa.

Noticias extranjeras.

Paris 10 de setiembre.

El estado publicado por el banco, sin ser tan notable como los de los últimos meses, no deja de ser satisfactorio. La cartera ha aumentado de 6.500,000 fr., de los cuales hay 3.828,000 fr. por Paris y los restantes para las sucursales. Durante el mes precedente el aumento fué de 25 millones.

—Escriben de Sebbon, provincia de Oran, que ocho días después de la emisión de las papeletas para el impuesto, todos los gefes del círculo, hasta los mismos hamians, han ido á satisfacerlo sin necesidad de la presencia de los agentes de la administración árabe. Este resultado tan di-

ferente del de los años anteriores, es debido en gran parte á haberse hecho el reparto de una manera más equitativa.

Piamonte.—Se lee en la *Gaceta oficial de Saboya* la siguiente correspondencia de Turin de fecha 6: «Respetando el derecho de asilo y los principios de hospitalidad, ha mandado M. Pernati á la intendencia de Niza internar á los refugiados franceses. El viaje del presidente de la República á Marsella y á Tolon y algunas reclamaciones han hecho necesaria esta medida de prudente precaución, ó á lo ménos de consideraciones y prevision.—Han pasado por Génova yendo á Nápoles en el paquete-correo, el general conde de Martini, embajador de S. M. el emperador de Austria cerca de la corte de Nápoles, el general baron Antonni, embajador de Nápoles en Paris, yendo con licencia cerca de Fernando II.—El conde de Nesselrode, el de Bonteniéff, el de Chreptowitch, y el de Bocella, están tambien en Nápoles.

Turquia.—Escriben de Constantinopla el 25 de agosto, que ha terminado la cuestión que existía entre el embajador británico y la Puerta-Otomana, respecto de la fragata *Modest*. Ha habido una mala inteligencia, y probablemente las esplicaciones dadas han parecido suficientes, pues la *Modest*, buque de 30 cañones, ha entrado en dicho puerto.

Suecia.—Los diarios de Christiania (Noruega) del 3 publican el texto del tratado concluido el 9 de marzo último entre el rey de Suecia y el Senado de la ciudad libre de Hamburgo, para la estradicion de los criminales.

Austria.—Dicen de Viena el 8: «El nuevo empréstito del Estado queda abierto. 20 millones están destinados para los caminos de hierro, 25 para recoger el papel moneda, y 15 para la reduccion de la deuda del Banco. El empréstito ha sido acogido con favor.

Alemania.—Escriben de Stuttgart, el 6, que se ha verificado la prorogacion de las cámaras, que antes autorizaron á la comision permanente para convocar á las diferentes comisiones para los trabajos preparativos relativos á los asuntos que deberán someterse á los estados cuando se reunan de nuevo. Antes de la prorogacion, las cámaras votaron definitivamente los presupuestos de 1852 á 1855. Segun los términos del decreto de prorogacion, las cámaras no se reunirán hasta que los trabajos preparatorios habrán terminado.—En la primera cámara, la ley de Hacienda fué adoptada por unanimidad; la segunda la adoptó por una mayoría de 65 votos contra 16. Los diputados demócratas, MM. Molel Scott y Sigel motivaron su voto contrario por medio de una declaracion escrita, en la cual dicen que los impuestos son excesivos. Se cree que la prorogacion durará seis meses.

—Dicen de Carlsruhe con fecha del 7, que el príncipe regente partió aquel día, á las cinco de la mañana, para ir á visitar al emperador de Austria. Durante el corriente mes el príncipe se trasladará á Phest para asistir á las grandes maniobras de la tropa.

Cabo de Buena Esperanza.—Las noticias de este país llegadas últimamente á Inglaterra en el correo que salió de la colonia el 3, dicen que todo continua en el mismo estado que cuando la salida del correo precedente, que es igual al de hace un año. Siempre las mismas escaramozas en las cuales el ganado se toma y se pierde sucesivamente, y en donde los colonos encuentran muchas veces una muerte aislada y sin gloria; siempre marchas y contra-marchas de las tropas inglesas, con resultados siempre negativos. No obstante el gobierno metropolitano parece cansarse de enviar tropas al extremo de Africa, para asegurar la tranquilidad de colonos que no hacen grandes esfuerzos para defenderse por sí mismos. El nuevo gobernador los ha llamado á las armas, á fin de que unos hagan el servicio personalmente y otros pecuniariamente. La protección de ciertos colonos que se establecieron hace treinta años en las fronteras, puede ser considerada como una obligación, pero esta obligación tiene sus límites. La guerra actual será probablemente la última que el gobierno británico querrá sostener á su costa.

Estados-Unidos.—De Southampton escriben el 9 de setiembre al *Standard*: «El Franklin, vapor-correo de los

Estados, salido de Nueva-York el 28 de agosto, ha llegado esta mañana á la vista de Cowas, con 120,000 duros para Inglaterra y 350,000 para el Havre.—El Franklin trae la noticia de la toma de Guadalupe por los sublevados mexicanos.—El comité del Senado de los Estados-Unidos ha presentado su informe sobre el camino de hierro de Tehuantepec, y opina que Méjico, que se niega á ello, pague la subvencion prometida á M. Gray.—El congreso habia pasado un bill para la protección y la seguridad de los viajeros á bordo de los buques de vapor.

Marsella 11 de setiembre.

Parece que el viaje al mediodía de M. Berryer ha sido para casar á su hijo Artoro con Mlle. de Gaillard, establecida en Montelimart (Drome), una de las jóvenes más ricas del Delfinado.

Noticias nacionales.

MADRID 15 DE SETIEMBRE.

El *Eco de la Revista*, periódico de la Coruña, publica en su último anuncio estos horribles pormenores sobre el antropófago gallego:

«Por denuncia de tres segadores gallegos parece que comenzó causa hace dos meses en el juzgado de Escalona contra un compañero de los mismos, conocido bajo el nombre supuesto de Antonio Gomez, á quien calificaron de alto criminal, diciendo de él que tenia atemorizado el país con varios asesinatos cometidos con el objeto de extraer la grasa ó sebo de las víctimas y venderlo en Portugal. Ratificados los denunciadores y preso el Gomez, que negó los hechos que se le imputaban, el juez de Escalona remitió las diligencias con el reo al de Verin, como del distrito donde se suponía cometidas tantas atrocidades.

Se le tomó nueva declaracion de inquirir, y en ella manifestó, al parecer, llamarse Manuel Blanco, natural de Regueira, partido de Allariz, de 42 años de edad, oficio tendero ambulante, sin vecindad fija por el género de vida á que está entregado, y que habia ocultado su nombre en el juzgado de Escalona, que desde trece años acá, por efecto de una maldicion de algunos de sus parientes, padres ó suegra, ha vivido desastrosamente, cometiendo diferentes muertes, ya solo, ya asociándose á dos compañeros, y alimentándose de la carne de las víctimas. Refiere pormenores de algunos asesinatos; designa á varias de las personas asesinadas con sus nombres y vecindad; y si hasta aquí la narracion escitaría horror y repugnancia, pasa luego á ser estravagante y desatinada cuando dice que un día encontró en la sierra dos lobos; de pronto se vió él convertido en tal: conservó la transformación por cuatro días, y pasados ellos volvió á la forma humana y lo mismo sus dos compañeros, sobre quienes pesaba igual maldicion, y que desde entonces data su compañía, sus fierezas y su desgracia; que no se valian de armas, sino que tomando la forma del lobo acometian con dientes y manos, destrozaban y devoraban las víctimas, recobrando á los ocho días y lo mas pronto á los dos, su estado natural, y que desde el día de San Pedro cesó de sentir los vehementes deseos de asesinar á todo el que se presentase á su vista.

Parece que el juzgado desplegando la mayor actividad, se ocupa en la averiguacion ó comprobacion de los trece asesinatos confesados por el mismo procesado.

Estas son las noticias que hasta ahora hemos adquirido de una causa tan singular.

El curso de los procedimientos acreditará

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.

La religion cristiana ha ocurrido siempre con remedios extraordinarios á las grandes necesidades de la sociedad. Cuando la espada romana enrojecia la tierra con la sangre de los hijos de la Cruz, llamaba los fieles á los subterráneos para celebrar entre las tinieblas los augustos misterios del que crió la luz. Cuando el hacha del bárbaro descendido del septentrion desolaba el mundo romano, la religion llamaba sus hijos al desierto para llevar consigo los restos de la civilizacion antigua, y echar las raíces de la nueva civilizacion que iba trasformando la faz de la tierra. Los Pablos, los Antonios, los Gerónimos asombraban con sus colosales penitencias las soledades de la Tebaida, y detenian con sus ardientes suspiros el azote de Dios sobre una sociedad decrepita que se desplomaba. Cada vez que surgia un grande error ó una grande herejia, brotaban, por decirlo asi, del seno de la tierra esos gefes insignes de pueblos innumerables, que derramándose por los siglos y por los espacios, llenaban el globo de defensores de la fe, de conquistadores pacíficos, que con la fuerza de su voz y el resplandor de sus virtudes confundian y arrollaban las potestades del infierno. A principios del siglo XIII gran parte de la peninsula española gemia bajo la agarena coyunda. Sevilla, Granada, Jaen, Córdoba, Murcia, Valencia, las Baleares doblaban su cuello ante la cimitarra. Un monarca joven, lleno de ardimiento y de fe, que crecia para la destruccion del mahometismo, sale de las Cortes de Lérida, y se dirige como inspirado á la ilustre Barcelona, acompañado de su confesor Raimundo, y de Pedro uno de sus favoritos. Tendian los tres héroes la vista sobre el hemisferio español, y veian con dolor no solo orgullosos enemigos que vencer, sino infinitos desdichados que consolar, una mitad casi de su pueblo que gemia en la servidumbre. Habia pues necesidad de pelear y de redimir. Para lo primero habia la religion levantado falanges inmensas, órdenes ilustres de caballeros intrépidos que bajo varias insignias habian consagrado sus vidas á la defensa de la Cruz, y hacia dos siglos que á la voz de un ermitaño se habia alzado el Occidente cristiano contra el Oriente infiel. Para lo segundo era necesario un heroismo sobrehumano. A mas del espiritu guerrero debia encenderse en las almas un espiritu asombroso de caridad, de abnegacion, debia buscarse la gloria hasta en la esclavitud y en las cadenas: era preciso salvar la libertad y la vida de los hermanos cautivos; aun mas, salvar su constancia, su fe, arrancarlos del peligro horroroso de la apostasia. La dulce Madre del Redentor se hace por segunda vez redentora, pues á ella está reservado alcanzar y derramar sobre la tierra todos los prodigios de bondad y de misericordia. Entre las sombras de la noche una misteriosa vision sorprende á los tres héroes Jaime I, Raimundo y Pedro. La madre del bello amor que deslumbra sus ojos con una luz celestial, inflama mas aun sus corrazones de fuego. Ya está obrado el prodigio. Desde este extremo privilegiado de la peninsula española se levanta una nueva cruzada que lleva la mision de redimir. La Orden de la Merced dá nuevos atletas al valor, nuevos héroes á la caridad, nuevos santos á la Iglesia. Millares de redentores se lanzan por Europa y por Africa: el oro se multiplica en sus manos, la luz del cielo, y el nombre de Maria, mas dulce aun que la luz del cielo, penetra en las mazmorras: los bárbaros mismos se asombran del valor de aquellos nuevos conquistadores, muchos de los cuales, agotado ya el oro, reciben y besan las cadenas y por un género inaudito de martirio, renuncian á la libertad mas bella aun que la vida, para darla á sus queridos hermanos. Entretanto los redimidos vuelven á su patria, abrazan á sus padres, á sus esposas, á sus hijos: y el escudo que reúne á las barras de Aragon la cruz de la iglesia de Barcelona, queda en el mundo cristiano como simbolo del más alto grado de heroismo á que puede llegar el hombre sobre la tierra, sim-

bolo de una virtud que le aproxima en cierto modo al encumbrado ministerio que vino á ejercer el Hombre-Dios sobre la tierra; el de redentor de sus hermanos.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana vienes en la iglesia de Ntra. Señora de la Merced continúan las cuarenta-horas, esponsiéndose el Santísimo á las seis de la mañana; á las siete habrá comunión general, en la que el presbítero D. Pedro María Colom hará una breve plática; á las nueve y tres cuartos se cantará nona y en seguida la música cantará la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará el ya mencionado orador. A las seis y media de la tarde habrá un rato de oracion mental, despues se cantará á toda orquesta el rosario, reservándose en seguida S. D. M.

En la de San Francisco de Asis á las seis de la mañana se comenzarán cuarenta-horas en honor de santo Tomas de Villanueva: al anocheecer se empezará la novena del seráfico patriarca san Francisco, reservándose el Santísimo á las siete y cuarto.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 22. De Iviza en 2 dias jav. San Juan, 40 ton., pat. Domingo Tur, con 5 pas. y lastre. De Argel vapor frances Du Trembley, de 197 ton., cap. José Geoffroy, con 33 pas., trigo y lanas.

DESPACHADAS.

Dia 22. Para Iviza místico Veloz, de 36 toneladas, pat. Juan Pujol, con 8 pas., lastre, efectos y balija.

Para Barcelona vapor Barcelones, cap. Medinas, con 69 pas., géneros y balija.

Para Argel laud San Pablo, de 20 ton., patron José Ferrer, con 6 pas., fruta y efectos.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 24 DE SETIEMBRE.

Sale el sol á las 6 horas y 1 minutos.
Pónese á las 5 y 59

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h. 52 m. 11 s.

TEATRO

FUNCION PARA MAÑANA VIERNES.

2ª QUINCENA.

1ª FUNCION.

Se pondrá en escena la célebre comedia en 2 actos, de D. Ramon de Navarrete, titulado

EL PERRO DEL CASTILLO,

dirigida por el Sr. Prats.

Se bailará por la señorita Águeda y el señor Purchet un escogido intermedio de *Baile nacional*.

Dando fin con el chistoso juguete cómico en un acto, por D. Juan del Peral, cuyo título es

OTRA NOCHE TOLEDANA

ó sea

UN CABALLERO Y UNA SEÑORA,

dirigido por el Sr. Jover.

A las 7½.

Entrada: 2 rs.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR INTERINO RESPONSABLE.

si Manuel Blanco es un desgraciado demente, un lobo metafórico, ó un horrible asesino.

Se construye actualmente en Londres un vapor de hélice, destinado especialmente al comercio de la Australia, que será de 2300 toneladas, y será dotado de máquinas de 240 caballos de fuerza. Este buque, que tomará el nombre de *Carolina Chisholm*, trasportará en su primer viaje 550 emigrantes, que serán cogidos por la Family Colonisation Loan Society de Londres.

Palma 23 de setiembre.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Luis Alvarez, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

Por indisposicion del señor mayor.—El segundo ayudante de la plaza.—Antonio Martinez.

RIFA DE LOS EMPEDRADOS.

En el sorteo ejecutado hoy han salido premiados los siguientes números:

1ª	númº	895	100	doros.
2ª		2222	50	idem.
3ª		4271	25	idem.
4ª		3992	15	idem.
5ª		2852	10	idem.
6ª		4527	5	idem.
7ª		6261	5	idem.
8ª		6416	5	idem.
9ª		6269	5	idem.
10ª		894	4	idem.
11ª		896	4	idem.
12ª		2221	2	idem.
13ª		2225	2	idem.

En esta rifa se han despachado 6820 cédulas. Palma 22 de setiembre de 1852.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Laud San José, su patron Miguel Moll, de Mahon, con habas y otros.

Laud San José, su patron Lucas Tortella, de Sevilla, con aceite, harina y otros.

Laud María, su patron Miguel Bauzá, de Valencia y Cullera, con arroz y otros.

Vapor frances Dutrembley, su capitán don José Geoffroy, procedente de Argel de tránsito para Marsella.

Palma 23 de setiembre de 1852.—José Peñaranda.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES ESPAÑOLES



MALLORQUIN Y BARCELONES.

Se avisa al público que desde el 1º de octubre próximo hasta 31 de enero inmediato, los indicados paquetes de vapor *Mallorquin* y *Barcelones*, verificarán dos viajes redondos semanales desde este puerto al de Barcelona, saliendo de ambos puntos todos los miércoles y los sábados á la hora acostumbrada. Palma de Mallorca 22 de setiembre de 1852.—El administrador.—Miguel Estade y Sabater.